

УПРАВЛЕНИЕ ПО ОБРАЗОВАНИЮ СОЛИГОРСКОГО РАЙИСПОЛКОМА

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
«ПОГОСТСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА СОЛИГОРСКОГО РАЙОНА»

ОНИ БЫЛИ ВСЕГО ЛИШЬ ЕВРЕЯМИ

Авторы: Дуденко Лариса
Леонидовна, учитель географии,
Киршанкова Инна Николаевна,
заместитель директора по УВР
Адрес: Солигорский район,
д. Погост-1, ул.Зиновьева, 1а
тел. 8 (0174) 273295

Погост-1, 2023

Оглавление

Цели и задачи.....	3
Введение.....	4
Основная часть	5
Глава 1	5
Жизнь евреев в м. Погост до Великой Отечественной войны	5
Глава 2	9
Уничтожение еврейского народа.....	9
Глава 3	11
Гетто в м. Погост.....	11
Заключение	16
Список использованных источников	17
Приложение	18
Режим доступа:.....	18
https://rogost.edus.by/воспитательная-работа/музей/архив-памятных-материалов	18

Цели и задачи

Цель: исследовать холокост еврейского населения в м. Погост в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

- повышение уровня военно-патриотического воспитания молодежи;
- формирование у подрастающего поколения созидательного отношения к истории своей страны;
- популяризация сохранения исторической памяти и восстановления исторической правды среди подрастающего поколения;
- расширение представлений молодежи о геноциде жителей Беларуси в годы Великой Отечественной войны;
- формирование и развитие умений и анализа научной литературы;
- повышение уровня идеологической преемственности поколений.

Для написания работы были использованы следующие методы исследования:

Методы исследования

1. Изучение литературы по данной теме.
2. Сбор информации.
3. Обработка полученных данных.

Объект исследования

Объект исследования: гетто в м. Погост, Солигорского района

Гипотеза, цели и задачи

Гипотеза: нужно ли поколению XXI века знать трагические страницы истории своей страны, своей малой родины.

Этапы работы

1. Информационно-познавательный. Подбор и изучение литературы о холокосте еврейского народа на территории Беларуси и Солигорского района.
2. Исследовательский. Сбор информации о расстрелянных евреях Солигорского района и м. Погост в годы Великой Отечественной войны в краеведческом музее г. Солигорска, музее учреждения образования, зональном архиве г. Слуцка. Изучение материалов Генеральной прокуратуры Республики Беларусь. Использование материалов интернет-ресурсов.
3. Аналитический. Обобщение и систематизация собранного материала. Формулировка выводов.
4. Практический. Оформление материалов по итогам исследования. Использование материалов на уроках, научно-практических конференциях.

Введение

Имею честь принадлежать
К тому гонимому народу,
Которого в огонь и в воду
Всегда пытались затолкать.

Давид Симонович

Республика Беларусь неоднократно становилась ареной жесточайших войн, самой кровопролитной из которых была Великая Отечественная война. В годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории Беларуси гитлеровцы проводили политику геноцида - уничтожения групп населения по расовым, национальным, политическим и иным мотивам. Политика фашистского геноцида - это карательные операции и тысячи сожженных деревень, лагеря смерти, гетто и другие места принудительного содержания, показательные казни и устрашающие виселицы в городах. Победа в Великой Отечественной войне достигнута ценой больших потерь среди белорусского народа. В результате геноцида на территории БССР погибло свыше 2,2 млн. советских граждан, в том числе военнопленных.

Размах фашистского террора был таков, что мы до сих пор не знаем точного количества потерь.

Больше года Генеральная прокуратура расследует дело о геноциде белорусского народа, вскрывая все новые и новые места массовых захоронений людей - расстрелянных, повешенных, сожженных заживо.

Многим на Западе хотелось бы забыть о зверствах, которые чинили их отцы и деды на нашей земле. Они уже переписали историю войны в своих учебниках, предали забвению великий подвиг советского солдата, кровью заплатившего за свободу и жизнь народов Европы. Теперь посягнули на нашу историческую память.

Но мы знаем, набат правды пробьется сквозь стену молчания и лжи. Преступлениям нацистов на белорусской земле будет дана должная правовая оценка, а результаты расследования представлены мировому сообществу.

Беларусь помнит всех героев и безвинных жертв той войны. Помнит она и имена тех, кто сотрудничал с военными преступниками и участвовал в кровавых расправах с населением.

Помним и мы, жители небольшой белорусской деревни Погост Солигорского района. Помним до сих пор уже по рассказам бывших свидетелей самый трагический день в истории деревни Погост. Забывать не дают памятники на могилах со страшными цифрами убитых. Часто приходя на могилы убитых евреев, мы всегда смотрели и думали, кто были эти люди, как они жили? Кто их убил? Возникло огромное желание - ответить на свои вопросы.

Основная часть

Глава 1

Жизнь евреев в м. Погост до Великой Отечественной войны

Деревня Погост известна с 15 века. В 16–18 вв. – находилась в Слуцком повете Новогрудского воеводства в составе Речи Посполитой. С 1795 – в составе Российской империи. В 19 – начале 20 века – местечко Слуцкого уезда, Минской губернии.

Слуцкий уезд, в состав которого входила Старобинская волость, в 1864 году насчитывал 745 дворов, в которых проживало 4260 крестьян мужского пола. Наибольшее число жителей проживало в местечках Старобин, Погост, Вызна (сейчас – Красная Слобода). М. Погост был центром ярмарок. Здесь ежегодно проводились ярмарки, шел обмен товарами (до наших дней, 10 ноября на праздник Святой Прасковьи, проходят ярмарки). Погост был «гостинцам», пунктом купеческих барж, которые возили товары по реке Случь за границу Беларуси. Были тут и хлебозапасные магазины, заезжие дворы, православные церкви, конные мельницы. С 1896 в Погосте действовала синагога. В местечке Погост в 1897 году располагались волостное управление, народное училище, молитвенный дом. В 1897 в Погосте проживало 685 евреев (79,3%) от всего населения.

Участие евреев в сельском хозяйстве ограничивалось. Основными занятиями были ремесло и торговля. Некоторая часть занималась предпринимательством и ростовщичеством, свободными профессиями. Как гласит старая еврейская поговорка: «В дом ремесленника голод не заглядывает». Традиционно еврейские ремесла передавались из поколения в поколение.

Еврей-ремесленники владели более чем тридцатью видами профессий. В их числе: цирюльники, аптекари, знахари, доктора, кожевенники, повивальные бабки, резники, портные, сапожники, маляры, плотники, печники, слесари, кузнецы, бочары, извозчики.

В еврейских семьях существовали запреты на некоторые занятия в субботний день: пахать, собирать урожай, строить, шить и т.д. По утрам женщины зажигали свечи, молилась вся семья. Уважительное отношение к женщине воспитывалось с малых лет, еврейские общины строго следили за соблюдением традиций. Евреи были очень дружны, они не гнушались никакой работы. Многие из них нанимались на работу в деревнях: ремонтировали и шили обувь, одежду. Когда проходили ярмарки, некоторые евреи скупали у крестьян зерно с возов, ссыпали в амбары, а позже перепродавали.

В местечке Погост еврейские дома отделяли ворота, и, когда евреи шли в синагогу, ворота закрывались, чтобы ничто не мешало им совершать молитву. На другой улице в местечке стояла Свято-Ивановская церковь, куда шли православные люди.

Здесь, в местечке, в 1917 году родился будущий журналист, писатель Мовша Молочко (приложение 1). Его отец Хаим – еврей по национальности,

влюбился в белорусскую девушку, корни которой берут свое начало в д. Кривичи, – Елену Молочко. Он принял православную веру, но позже вернулся в иудейскую. Первенец Мовша был лучшим учеником в Толмуд-Торе, а когда еврейскую школу закрыли, учился с сельскими учениками, но на класс ниже. Летом 1935 года семья переехала в г. Могилев, где Мовша Молочко (он взял фамилию матери) работал в редакции «Коммунист Могилевщины», а позже поступил в институт философии и литературы в Москве. В конце 1937 года выходят его литературные произведения «Весна 20-ой», «Придуманная жизнью» – путевые заметки. Он печатается, становится корреспондентом детской газеты «Піянер Беларусі». В 1939 году он направляется на строительство Ферганского канала, а позже Михаил (Мовша) Молочко уходит на войну с белофиннами, где и погибает.

По архивным данным в 1909 г. в м. Погост подсчитывалось 154 двора, в которых проживало 793 жителя. За короткий термин количество дворов увеличилось вдвое, в основном еврейским населением (приблизительно 800 человек) [9].

В 1912 работало еврейское ссудо-сберегательное товарищество. В 1916–25 раввином в Погосте был Хаим Медник (1887–1954, Чикаго).

В 1926 году 227 дворов, 958 жителей. В октябре 1926 в Погосте был основан еврейский земледельческий поселок «Фрайгайт».

В начале 20-х гг. в м. Погост была две начальные школы: белорусская (находилась в здании современного спортзала и мастерской) и еврейская (в одном из здании священника – усадьба Лойки и Козленко).

С 1929 года школы соединили, а детей из еврейской школы перевели на класс ниже. И постоянно до самого начала Великой Отечественной войны дети из еврейских семей шли в школу в семь лет, но в первый класс их зачисляли только через год – год они учились белорусскому и русскому языкам [9]. Еврейские дети учились очень хорошо, были старательными, прилежными, активно участвовали в общественной жизни. Различий по национальным признакам между белорусами и евреями не было. Например, Санько Ефросинья Андреевна сидела за одной партой с Рахиль Дембург, Витко Роза Ивановна – с Рахиль Коруш, Делендик Людмила Ивановна дружила с Розой, Гинда Мышалов (приложения 5, 6, 7).

Еврейские дети старались учиться и дальше. В основном поступали в педагогические и медицинские учреждения Слуцка, Бобруйска, Барановичей.

Были они и хорошими спортсменами. Разман Зина очень хорошо плавала, была чемпионкой района и области, призером республики по плаванию.

Команды Погостской средней школы имени А.М.Горького по волейболу и футболу в 1939/40, 1940/41 учебных годах были чемпионами и призерами района. Костяк этих команд составляли ученики еврейской национальности.

Но особой популярностью среди еврейских детей пользовалась гимнастика – групповые гимнастические упражнения на сцене под счет. Даже проводились общешкольные соревнования между классами по такому виду гимнастики. Был и своеобразный рекорд – 54 участника в одной гимнастической пирамиде. Ее показали ученики школы 30 апреля 1940 года на сцене клуба в д. Погост на концерте, посвященном Дню 1 Мая. Участник того выступления Березовский Никифор Иванович (1931 года рождения) вспоминал: «Я тогда в пирамиде был завершающим. Меня держали Эбстоин Роза и Брахман Изя. Встать меня уже не пускал потолок на сцене, так Роза и Изя положили меня на свои головы и поддерживали руками. Потом ведущий вечера Рендгольд Хаим сосчитывал нас, когда «разбиралась» пирамида – нас было 54» [1].

Сестры Этитейны Фаня и Аня показывали очень большие математические способности. Фаня, еще когда училась в четвертом классе, решала задачи и примеры для девяти- и десятиклассников. С сентября 1941 года девочки должны были учиться в Минске в школе-интернате для одаренных детей при Белорусском государственном университете.

Когда выходишь из здания школы не через главный вход, а со стороны запасного входа, через левое крыльцо, то взгляд невольно упирается в сарай, перестроенный из бывшего дома. На этом месте стоял дом еврейской семьи Рейндгольд (Рейнгольд). Глава семьи рано овдовел и жил со своим сыном Мендалем и его семьей. Семья специализировалась на веревковитье – это ещё был дореволюционный семейный промысел. И хотя официально Рыва работал бухгалтером на книжной базе, а сын – завхозом в туберкулезной больнице – все свое свободное время они вили веревки. Поэтому и были уважаемыми людьми в округе. У Рывы и его жены Фиры Абрамовны было пять детей: Фаня Рывовна (1937г.р.), Мария (1938г.р.), Ягуда (1939 г.р.), Ида (1940 г.р.), Исак (1941 г.р.) [2,3,4].

Самому младшему Исаку в августе 1941 года не исполнилось еще и четырех месяцев.

Островская Елизавета Моисеевна (1910 года рождения) и ее сестра Сима Моисеевна родились в Погосте (теперь Погост-1). Островская Елизавета Моисеевна уехала в Москву учиться (окончила Московский институт тонкой химической технологии), потом работала в Москве на заводе «Каучук». Ее сестра тоже поехала в Москву и стала работницей на моторостроительном заводе. Их отец Мойша был механиком у владельца имения (теперь Погост-2), а мать Ривка – была домохозяйкой, еще в семье был дед Ицхак, бывший кузнец. Кузня стояла отдельно на берегу Случи, но сгорела до войны. Перед войной дед уже не работал. По слухам, немцы его увезли в гетто Слуцка еще до расстрела в Погосте. По одной версии, он кого-то из немцев убил; но есть сомнения, поскольку дед Ицхак уже был престарелым и даже двигался с трудом. У него было четверо детей (уже взрослых с семьями, из которых никто не спасся и лежат все они теперь под обелисками) и много внуков (некоторые из них уцелели). В Погосте

было несколько семей с фамилией Островские. После войны у нас останавливались (при поездках в Москву) двоюродные братья Лизы и Симы – Наум и Гриша. Наум в годы войны воевал в партизанском отряде.

Местный житель – белорус, фронтовик – сказал, что до войны в Погосте жили дружно, он сам знал еврейский язык. Еврейская часть Погоста находилась на склоне, обращенном к реке Случ.

До войны, в 1941 году в м. Погост проживало 1065 жителей, в 217 дворах. В деревне Погост - 990 жителей в 220 дворах.

По воспоминаниям жителей Погоста еврейское население проживало не только в местечке, но и в деревне Погост. Сведений о численности в соседних деревнях не имеются. [5, ст.560].

Глава 2

Уничтожение еврейского народа

Республика Беларусь расположена в центре Европы, что почти во все времена определяло использование ее территорий в многочисленных войнах, особенно характерных для ушедшего века. И неважно, участвовал ли белорусский народ в этих военных событиях или был только их свидетелем, он, в первую очередь, являлся жертвой. Сотни тысяч погибших, умерших от болезней и голода; разруха, уничтоженные города и села — вот что оставалось миролюбивому народу, который сам никогда не развязывал войн. Самые ужасные последствия принесла Великая Отечественная война, во время которой на территории республики погибло около 2500000 мирных её граждан, представителей многих национальностей, живших в БССР до июня 1941 г. И среди них было около 800000 белорусских евреев, которые вошли в число 6000000 евреев из различных стран Европы, уничтоженных нацистами в период Второй мировой война [7].

Уничтожение еврейского народа являлось официальной доктриной, принятой Гитлером еще в начале 30-х годов и тогда поддержанной всем немецким обществом. Виной целого народа являлось его происхождение — эти люди родились евреями и только за это должны были быть уничтожены. Геноцид еврейского населения («Холокост» в переводе с греческого — «всесожжение»), проводимый нацистами и их пособниками, начался с момента вторжения немецких войск в июне 1941 г. в СССР. Нацистами была выработана четкая система морального и физического уничтожения евреев и проведения политики антисемитизма среди нееврейского населения, которую они претворяли в жизнь, стремясь уничтожить.

Первый период

Массовые убийства евреев на оккупированных территориях шли с востока на запад в целях «очистки тылов» группы армий «Центр». В западной части шла изоляция евреев от местного населения. Часть убивали сразу, а остальных загоняли в специально выделенные для проживания евреев места - гетто.

Большая часть евреев Белоруссии была убита в 1941 - первой половине 1942 года главным образом в восточной части республики .

Во многих населённых пунктах убийства евреев начались в первые же дни после прихода немцев. Уже 28 июня в Белостоке были убиты 2 тысячи евреев, а спустя несколько дней - еще несколько тысяч.

До начала зимы свыше 50 тысяч человек были убиты. В первые месяцы оккупации было истреблено также большинство евреев Витебска, Гомеля, Бобруйска и Могилева. К концу 1941 года были полностью уничтожены евреи из тридцати пяти крупных гетто.

С 1 по 31 января 1942 года в Белоруссии айнзатцкомандами расстреляно 33 210 евреев. На той части оккупированной территории,

которая находилась под контролем гражданских властей Генерального округа Белоруссия, к концу января осталось в живых 139 тысяч евреев.

Второй период

Летом и осенью 1942 года нацисты приступили к акциям по ликвидации гетто Западной Белоруссии.

31 июля 1942 года генеральный комиссар Вильгельм Кубе доложил рейхскомиссару Остланда Генриху Лозе, что «за последние десять недель в Белоруссии ликвидировано около 55 тысяч евреев. В Минской области евреи полностью истреблены».

15—18 октября 1942 года было уничтожено брестское гетто, спаслись всего 19 человек.

По некоторым данным, немцы планировали переселить на место уничтоженных евреев голландских фермеров, однако дело, по всей вероятности, ограничилось ознакомительным визитом и речью генерального комиссара Кубе перед представителями миссии в 1942 году.

Третий период

8 февраля 1943 года было ликвидировано слуцкое гетто. К 12 марта было полностью уничтожено еврейское население Гродно - более 25 тысяч человек.

21 июня 1943 года рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер подписал секретный приказ о ликвидации с 1 августа всех гетто в Рейхскомиссариате Остланд и переводе всех оставшихся в живых евреев в концентрационные лагеря [48].

К концу лета 1943 года во всех гетто Белоруссии вместе взятых оставалось около 30 тысяч евреев. Оставшиеся в живых евреи в Бобруйске были убиты в сентябре 1943 года. 21 октября 1943 года начался последний погром в минском гетто. Все его жители были уничтожены, до освобождения Минска дожили всего 13 человек.

Уже с весны 1942 года по приказу Гиммлера начались работы по сокрытию следов массовых убийств, которые продолжались до самого конца оккупации. В частности, в первой половине 1944 года в ходе операции «Метеосводка» было организовано сожжение ранее захороненных трупов убитых [7].

Глава 3

Гетто в м. Погост

1941 год. Начало Великой Отечественной войны.

Солигорский район был полностью оккупирован немецкими войсками в июле 1941 года, и оккупация продлилась более трех лет - до июля 1944 года. Нацисты включили территорию нынешнего Солигорского района в состав генерального округа Белорутения рейхскомиссариата «Остланд». Вся полнота власти в районе принадлежала зондерфюреру - немецкому шефу района, который подчинялся руководителю округа - гебитскомиссару. Во всех крупных деревнях района были созданы районные (волостные) управы и полицейские гарнизоны из коллаборационистов. Для осуществления политики геноцида и проведения карательных операций сразу вслед за войсками в район прибыли карательные подразделения войск СС, айнзатцгруппы, зондеркоманды, тайная полевая полиция (ГФП), полиция безопасности и СД, жандармерия и гестапо. Одновременно с оккупацией нацисты и их приспешники начали поголовное уничтожение евреев. «Акции» (таким эвфемизмом гитлеровцы называли организованные ими массовые убийства) повторялись множество раз во многих местах. В тех населенных пунктах, где евреев убили не сразу, их содержали в условиях гетто вплоть до полного уничтожения, используя на тяжелых и грязных принудительных работах, от чего многие узники умерли от непосильных нагрузок в условиях постоянного голода и отсутствия медицинской помощи.

Из административного распоряжения № 1 командующего тылом группы армий «Центр» генерала фон Шенкендорфа от 7 июля 1941 года:

Отличительные знаки для евреев и евреек

1. Все евреи и еврейки, находящиеся на занятой русской территории и достигшие 10-летнего возраста, немедленно обязаны носить на правом рукаве верхней одежды и платья белую полосу шириной в 10 см с нарисованной на ней сионистской звездой или же желтую повязку шириной в 10 см.

2. Такими повязками обеспечивают себя сами евреи и еврейки.

3. Евреев категорически запрещается приветствовать. Нарушители будут строжайше наказываться местным комендантом по месту жительства».

Оккупационные власти под страхом смерти запретили евреям снимать желтые латы или шестиконечные звезды (опознавательные знаки на верхней одежде), выходить из гетто без специального разрешения, менять место проживания и квартиру внутри гетто, ходить по тротуарам, пользоваться общественным транспортом, находиться на территории парков и общественных мест, посещать школы.

Когда началась война, только несколько семей в Погосте уехали за отступающими советскими войсками, а большинство не успели или не решились эвакуироваться.

Летом 1941 Погост заняли части вермахта. Сразу после оккупации, уже в конце июня 1941 года, немцы, реализуя нацистскую программу уничтожения евреев, организовали в Погосте гетто. В начале августа полицейские с собаками пригнали из-за реки Случь из д. Погост все еврейское население. Объявили возле синагоги, что эти евреи живут в гетто. (приложение 2)

Условия в гетто

Заселили их в пустующие еврейские дома, запретили выходить на улицу, а дня через два обгородили две улицы проволокой, сделав один выход. Круглосуточно возле входа дежурили полицейские, из гетто никого не выпускали. Местечковские евреи, жили по своим домам. Женщины, и белоруски, и еврейки, носили в гетто продукты, воду, кое-какую одежду. Передавали туда и постельные принадлежности [4]. Гетто занимало район улицы Набережной. Оно было огорожено колючей проволокой с одним выходом, возле которого круглосуточно дежурили полицейские, никого не выпуская.

Уничтожение гетто

Немцы очень серьезно относились к возможности еврейского сопротивления, и поэтому в большинстве случаев в первую очередь убивали в гетто или еще до его создания евреев-мужчин в возрасте от 15 до 50 лет - несмотря на экономическую нецелесообразность, так как это были самые трудоспособные узники. По этим соображениям в начале августа 1941 года немцы собрали всех мужчин Погоста, затем русских и белорусов сразу отпустили, а около сотни евреев погрузили на машины, увезли в лес за десять километров от местечка и всех расстреляли.

Примерно через три недели, 25 августа 1941 года, в Погост приехала машина с полицейскими, которые ездили по местечку и по громкоговорителю объявляли: «Всем собраться на площади! Срочно!». В это же время на площадь приехали 5-6 машин с немецкими солдатами и овчарками. Евреи и белорусы собрались на площади. Часть евреев-мужчин под конвоем увели рыть расстрельные ямы. Потом собравшихся разделили - белорусов отправили в церковь, а евреев построили в колонну возле синагоги.

После этого немцы повели колонну евреев от синагоги по рыночной площади мимо православной церкви на окраину Погоста. Когда 25 августа 1941 года в м. Погост приехали машины с немцами «с черепами на шапках» и собаками, многие жители еврейской национальности почувствовали неладное. И, как только громкоговоритель на улице объявил: «Всем собраться на улице! Срочно!», стали прятаться. Однако немцы и полицейские «вытягивали» людей со шкафов, погребов и выводили на площадь (приложение 4).

Рендгольды спрятали своего семилетнего Изю где-то за домом, а сами вышли на улицу по приказу полицейских. Но полицейские тщательно обыскали все постройки и расстреляли Изю прямо за домом, не подпустив

к мертвому ребенку родителей и остальных детей. По пути колонны к площади Рендгольды Исак и Абрам «зашились» – спрятались между стенами синагоги и книжного магазина, их не заметили, и они остались живы. Братья ушли с партизанами 26 августа после разгрома полицейского участка в м. Погост. После войны Исак и Абрам Рендгольды приезжали на могилы в м. Погост, затем уехали в Израиль (из воспоминаний Березовского Никифора Ивановича, 1931 – 2007г.г.) [1].

Роза Доросинская, тогда пятнадцатилетняя девушка, хромала от рождения и быстро двигаться не могла. Полицейские ее и подружку-одноклассницу Рахиль Коруш все время подгоняли во время движения колонны от синагоги до гетто на улице Набережной. Но девушки еще больше отставали. Тогда немец с автомата выпустил в них очередь, девушки обхватились и упали замертво рядом (это видели многие белорусы-православные из окон церкви, мимо которой немцы и полицейские прогнали колонну евреев) (приложение 6,7).

Люба Дембург быстро бегала, была чемпионкой района по бегу среди школьников, решила убежать из колонны. Выскочила из колонны и побежала по дороге назад. Немец спустил на нее собаку, а полицейский, подбежав к полурастерзанной Любе, выстрелил в упор (Волчок Сергей Семенович 1937г.р. помнит этот факт по рассказу отца).

Разман Зина из колонны бросилась в реку Случ и под пулями переплыла на другой берег, но там ее убили полицейские.

Многие, особенно женщины, пытались убежать, но их догоняли немцы и полицаи с собаками и расстреливали сразу. Все кричали и плакали. Ренгольды спрятали сына, но немцы его нашли и расстреляли на глазах у всех. Пробовали убежать и Кустанович (до войны он был пионервожатым в школе) и кто-то из Ренгольдов, их догнали полицаи и расстреляли.

Колонну привели к вырытым ямам на улицу Набережная. На противоположной стороне ям уже расположились немецкие солдаты с пулеметами. Немцы с овчарками подталкивали евреев к ямам, а с другой стороны по ним стреляли пулеметы. Стоял страшный крик, обреченные люди падали в ямы, придавливая ещё живых и раненых. «Акция» (таким эвфемизмом нацисты называли организованные ими массовые убийства) продолжалась до вечера, немцы уехали, а полицейские остались и уже в темноте закапывали могилы. Утром полицаи ходили с ружьем и стреляли в могилы, где видели шевеление раненых, а потом подтащили к ямам пулемет и выпустили по братским могилам несколько очередей.

Только нескольким евреям после трагедии 25 августа 1941 года удалось остаться в живых. Ренгольды Исаак и Абрам спрятались между стеною синагоги и книжным магазином, и колонна прошла мимо. Выжил и Хаим Ренгольд. Абрам Мышалов выскочил из колонны, пробежал полтора километра до Тесовского кладбища, и полицаи стреляли, но не попали в него. Разман Зина из колонны бросилась в реку Случ и под пулями переплыла на другой берег, но там ее убили полицейские. Рахиль Коруш и Роза

Доросинская отстали от колонны во время движения, но их заметили и убили. Один еврей из Погоста с двумя сыновьями-подростками не выполнил приказ собраться всем евреям, а спрятался, и после расстрела, ночью, они ушли в Слуцк и там попали в гетто. Их рассказу о расстреле в Погосте никто не поверил, и они ушли к партизанам.

После расстрела 25 августа 1941 года полицейские подожгли ту часть местечка, где было гетто. Еврейские дома стояли очень густо – выгорело почти все местечко. Выгорела часть истории местечка Погост.

Только нескольким евреям после трагедии 25 августа 1941 года удалось остаться в живых. После уничтожения Погостского гетто в живых осталось пять человек. Всего лишь пять: Абрам Машалов (Мышалов), Хаим Аранович, Исаак Рендгольд, Абрам Рендгольд, Иська Аранович.

По всему Погосту и в округе рассказывалась почти легенда, но подтвержденная фактами была.

По пути колонны к площади Рендгольды Исаак и Абрам «зашились» – спрятались между стенами синагоги и книжного магазина, их не заметили, и колонна прошла мимо. Они остались живы. Братья ушли с партизанами 26 августа после разгрома полицейского участка в м. Погост. После войны Исаак и Абрам Рендгольды приезжали на могилы в м. Погост, затем уехали в Израиль (из воспоминаний Березовского Никифора Ивановича, 1931 – 2007 г.г.) (приложение 7).

Абрам Мышалов, как только полицейские стали выгонять евреев с окраинных домов улицы, побежал в сторону Тесово, добежал до тесовских кладбищ (а это 1,4 км), упал там в строительную вату, зашился в нее. Полицейские стреляли в вату, но Абрам чудом остался жив. Абрам один раз приезжал в м. Погост на могилу родных. Как он жил дальше – пока неизвестно. Говорят, он уехал в Израиль (из воспоминаний Санько Ефросиньи Андреевны) (приложение 6).

Хаим Аранович (ему было 15 лет) спрятался в кустарнике за огородом, его не заметили. Дня через три он ушел в сторону Бобруйска. В 1942 году его расстреляли в Бобруйске – он был в гетто вместе с братом Иской. Иська после войны приезжал на могилу родителей и братьев. Работал в Борисове заведующим хирургическим отделением, затем уехал в Израиль (из воспоминаний Санько Ефросиньи Андреевны, 1908 года рождения, м. Погост, ул. Зиновьева, д.20) (приложение 6).

Один еврей из Погоста с двумя сыновьями-подростками не выполнил приказ собраться всем евреям, а спрятался, и после расстрела, ночью, они ушли в Слуцк и там попали в гетто. Их рассказу о расстреле в Погосте никто не поверил, и они ушли к партизанам.

Уже в 1944 году, в м. Погост местными силами, на могилах расстрелянных евреев были установлены 2 памятника. Это были простые памятники из кирпича, но для еврейского народа они имели большую значимость. Это первые в Белоруссии памятники с изображением шестиконечной звезды и надписями, что там были убиты именно евреи

[4, ст.64]. Один на братской могиле 180 евреев Погоста и второй памятник на братской могиле 286 евреев Погоста.

В 2016 году памятники были заменены. На новом памятнике изменено количество расстрелянных евреев (ранее было ошибочно указано 286 человек), сейчас - 440 евреев [1, ст.474]. А сколько их погибло на самом деле – неизвестно (приложение 3).

Во время исследования были изучены поименные списки расстрелянных в м. Погост в августе 1941 года. В списках 314 человек, из них евреев только 288. Среди еврейского населения в списках 124 ребенка. Также из воспоминаний свидетелей (приложение 6) 25 августа местных активистов и евреев погрузили в машины и вывезли в неволожский лес и там расстреляли. Сколько там было евреев - не известно. Также до сих пор и не известно место расстрела.

До войны в местечке Погост насчитывалось 217 дворов, 1065 жителей [5, ст.560], количество оставшегося населения после освобождения местечко Погост: мужчин – 143, женщин – 226 человек (на 1 ноября 1944 г.).

Заключение

Собирая по крупицам сведения, изучив все доступные материалы о жизни и гибели еврейского населения в нашей деревне, мы пришли к выводу:

1. Уже в 1897 в м. Погост проживало 685 евреев (79,3%) от всего населения. До войны, в 1941 году население в м. Погост составляло 1065 жителей. Основная масса - это еврейское население.

2. Геноцид еврейского населения («Холокост» в переводе с греческого - «всесожжение»), проводимый нацистами и их пособниками, начался с момента вторжения немецких войск в июне 1941 г. в СССР.

3. Солигорский район был полностью оккупирован немецкими войсками в июле 1941 года, и оккупация продлилась более трех лет - до июля 1944 года.

4. Большая часть евреев Белоруссии была убита в 1941 – первой половине 1942 года главным образом в восточной части республики.

5. В конце июня 1941 года, немцы, реализуя нацистскую программу уничтожения евреев, организовали в Погосте гетто.

6. 25 августа 1941 года гетто в м. Погост ликвидировали, при ликвидации гетто были убиты 440 (620) евреев. Точных данных нет.

7. Уже в 1944 году в м. Погост местными силами на могилах расстрелянных евреев были установлены 2 памятника.

8. В 2016 году памятники были заменены. На новом памятнике изменено количество расстрелянных евреев (ранее было ошибочно указано 286 человек), сейчас - 440 евреев.

9. На памятниках 620 человек, а в списках погибших 309 человек. Также в списках есть фамилии расстрелянных в тот день белорусов. А остальные так и остаются безымянными. Очень бы хотелось вернуть им имена.

10. Материалы исследовательской работы имеют практическое применение. Их можно использовать на уроках истории, во внеклассной работе, при организации экскурсий в школьном музее.

Закончить эту работу хочется словами Президента Республики Беларусь: «Источник наших ценностей - историческая память. В сложившихся условиях закалились наши многовековые духовно-нравственные ориентиры, сформировался настоящий белорусский характер. Сегодня мы больше говорим о Великой Отечественной войне, но это не означает забвение или неприятие других этапов развития нашей государственности. И мы должны показать всему обществу и, особенно нашим детям и молодежи, кто мы, откуда и что мы прошли, и сколько мы потеряли человеческих жизней и судеб, стремясь к нашему суверенитету и независимости. Мы сделаем все, чтобы наши дети и внуки хранили эту память как залог единства нации и мирного будущего государства».

Отсутствие официальных данных жертв еврейского населения порождает ряд вопросов. Главный из них: сколько все-таки погибло евреев в Погосте? Мы продолжим открывать страницы истории.

Список использованных источников

1. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Минская область. Минск: НАРБ; М.: Фонд «Историческая память», 2022. — 784 с.: илл.
2. Зональный архив г. Слуцка. Ф. 734 Оп. 1 Д. 3 л. 61- 64
3. Материалы музея боевой славы Государственного учреждения образования «Погостская средняя школа Солигорского района»
4. Марат [Борисович] Ботвинник. Памятники геноцида евреев Беларуси- Минск: Беларуская навука, 2000 - 326 с.: табл. - 1100 экз.
5. Памяць: Гіст. – дакум. хроніка Салігорскага раёна. – Мн.: БЕЛТА, 2004. – 576 с.: іл.
6. Электронный ресурс. Режим доступа: http://shtetle.com/shtetls_minsk/pogost/pogost.html Дата доступа: 30.08.2023
7. Электронный ресурс. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82_%D0%B2_%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8 Дата доступа: 10.09.2023
8. Мария Дуденко, Холокост в м. Погост в июне-августе 1941 года, 2007.

Режим доступа:

<https://pogost.edus.by/воспитательная-работа/музей/архив-памятных-материалов>